



# 展开美丽中国的时代画卷

## ——十九大代表聚焦生态文明建设

习近平同志在党的十九大报告中指出，加快生态文明体制改革，建设美丽中国。

连日来，十九大代表在讨论时表达了共同的感受：在向着社会主义现代化强国目标迈进的新征程上，一幅天蓝地绿水净的生态文明建设的美丽画卷正在徐徐展开。

代表们表示，在实现中华民族伟大复兴中国梦的新征程中，务必以更大的责任和担当，为强盛中国注入更多“美丽”的力量。

### “美丽”被写入强国目标 生态文明建设迈入新时代

“人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标。”如今，美好生活的目标中，美丽生态分量越来越重。

到本世纪中叶把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国——相比过去，十九大报告对于发展目标的表述增加了“美丽”二字，让人眼前一亮。

“将‘美丽’二字写入社会主义现代化强国的目标，意味着从实现中华民族伟大复兴中国梦的历史维度推进生态文明建设，彰显了我们党的远见卓识和使命担当。”十九大代表、陕西省发改委主任方玮峰说。

十九大代表、贵州安顺市委书记曾永涛说，这是一场关乎亿万人民福祉、中华民族永续发展的绿色变革，将引领我们迈入生态文明建设新时代。

“坚持人与自然和谐共生”被写入新时代中国特色社会主义基本方略，整个报告用一个章节来部署加快生态文明体制改革，建设美丽中国……生态文明建设被提上前所未有的重要位置。报告在2035年的奋斗目标中明确提出，生态环境根本好转，美丽中国目标基本实现。

中国特色社会主义进入新时代，我国社会主要矛盾发生变化。人民群众日益增长的美好生活需求之一，正是对于美丽中国、美丽家园的美好愿望。迈进新时代，生态已经成为人民生活中不可或缺的关键一环。

### 以绿色理念为指引 美丽中国梦绿意更浓

18日下午青海代表团讨论会上，十九大代表、青海省玉树藏族自治州委书记吴德军展示了一张照片。这个名为《最美生态链》的照片上，三个小孩身上背满了用绳子串起来的塑料瓶，里面装着各种垃圾。

图片讲述了这样一个故事：在今年的虫草采挖季，名叫旦增的小孩带着他的弟弟妹妹边挖虫草，边捡拾沿途垃圾，没有装垃圾的工具，就把一个个塑料瓶凿洞串起来，挂在身上，集中带到垃圾回收点。

吴德军代表感慨，“绿水青山就是金山银山”的理念在玉树这个三江源头已经深入人心，很多居住在海拔4000多米高原的农牧民都有这样的自觉。

“绿水青山就是金山银山”“保护环境就是保护生产力”……如今，绿色理念已经渗入到生产生活等经济社会发展的方方面面，成为越来越多自觉自愿的共识。

十九大代表、重庆市云阳县大可农业开发有限公司总经理杨大可说自己是这些理念的受益者。他带领周边农民发展绿色循环经济，目前已种了3.2万亩果树，带动当地72户农户脱贫，年人均增收1.3万元。

“我们最大的优势就是生态，放大了生态的优势，就拉长了发展的链条，这是重要的生产力，也是普惠的民生福祉。”杨大可说。

在甘肃陇南，随着环境科技因素对矿产品市场的影响，“竭泽而渔”的开发难以为继。后来，陇南没有立项审批一家水电站，没有落户一家“三高”企业，坚决淘汰了一批落后产能企业，当地居民的居住环境持

续改善。

十九大代表、甘肃陇南市委书记孙雪涛说，保护生态就是保护民生，发展生态就是改善民生，“吃祖宗饭、断子孙路的事坚决不为！”

### 筑牢“美丽中国”制度屏障 走好环保“长征路”

“建设生态文明是中华民族永续发展的千年大计”“像对待生命一样对待生态环境”……十九大报告中这些提法，彰显了党对建设“美丽中国”的坚定决心。

建设美丽中国，重在制度保障。

十九大代表、广东省惠州市委书记陈奕威说，建设美丽中国，关键是要守住生态底线谋发展。构建有力的监管体制，是推进生态文明建设的重要保障。

“大湾区石化区建设时，总投资100多亿元的17个项目，因为不符合‘招商图谱’吃了‘闭门羹’，而一批标准高、结构优、技术好的项目则被主动引入。”他说，惠州构建“政府监管、社会监督、公众参与”的环保约束监督机制，用一条条生态“红线”，环保“高压线”，向高耗能、高污染、高排放的粗放生产方式说“不”。每年项目环保否决率在10%以上。

令人印象深刻的是，十九大报告提出，完成生态保护红线、永久基本农田、城镇开发边界三条控制线划定工作；还提出设立国有自然资源资产管理和自然生态监管机构。这些硬措施、严要求，为“美丽中国”建设提供了强有力的制度保障。

“生态文明建设任务再急再重，也首先确保严字当头。”十九大代表、内蒙古自治区锡林郭勒盟委书记罗虎生说，让“制度屏障”严起来，必须在考核上、惩罚机制下功夫。

建设美丽中国，贵在抓好落实。

在十九大甘肃代表团开放日上，代表们谈起祁连山生态破坏问题时，依然感到有切肤之痛、锥心之感。他们说，甘肃是国家西北地区重要生态屏障，要以知耻后勇的精神，以实实在在的举措去努力，进一步提高思想认识，通过规范化、法制化、长效化进行生态环保治理。

国家城市环境污染控制技术研究中心研究员彭应登说，希望未来在加快推进生态环境监管体制的改革中，厘清生态保护体制的大方向和原则，把生态系统的经营权和监管权彻底分开，建设一个高效有序的生态监管体制。

（新华社北京10月22日电 记者于佳欣 侯丽军 张辛欣）

10月22日 北京

十九大代表黄丽萍：

### 有信心带领乡亲一起奔小康



这几天讨论十九大报告，我最关注的是，坚持人与自然和谐共生、实施乡村振兴战略、坚决打赢脱贫攻坚战等几个方面的内容。我所在的陵水黎族自治县文罗镇五星村，去年有109户贫困户脱贫。脱贫不是最终目标，我们的目标是一起奔小康。

奔小康，关键在产业。十九大报告里提到“必须树立和践行绿水青山就是金山银山的理念”“促进农村一二三产业融合发展”，这为我们农村发展指明了方向。绿水青山是海南农村发展的最强优势，近年来海南实施“美丽海南百镇千村”工程，已经让部分农民吃上了“旅游饭”“生态饭”。我们村在党和政府的支持下，也进行了整村推进，修了环村路、装了路灯、建了污水处理设施，改造了危房。我们要发展好村里的五黑鸡、豪猪、黎锦等地方特色产业，利用独具特色的生态环境和民俗文化吸引游客，让一产与三产融合发展，拓宽乡亲们的收入来源。

乡村振兴，农村基层党组织建设非常重要。村“两委”班子要团结村民，就像石榴籽一样紧紧抱在一起，合力发展。作为五星村党总支书记，虽然有压力，但是没有压力就没有动力，党和政府的支持力度这么大，我们也要加倍努力，撸起袖子加油干。我们也有信心把村庄建设得更好，带领乡亲们一起奔小康，实现共同富裕，过上美好生活。

本报特派记者 况昌勋 整理

# “有十九大报告精神指引，我们的信心更足了”

■ 本报特派记者 梁振君 彭青林

达114户，通过整村推进脱贫，短短一年间已有109户贫困户脱贫。

尽管脱贫攻坚成效显著，但黄丽萍不敢有丝毫松懈。如何确保贫困户脱贫不返贫，同时实现农村经济可持续发展，成为她近段时间特别是参加党的十九大期间时常思考的问题。

“党的十九大报告提出实施乡村振兴战略，强调农业农村农民问题是关系国计民生的根本性问题，必须始

终把解决好‘三农’问题作为全党工作的重中之重。”黄丽萍表示，“有十九大报告精神的指引，我们的信心更足了。”

“我就早盼望在陵水建一座辣椒酱加工厂了。村民保证原料的供应和品质，销售问题由企业解决，这种村企合作模式一定能够带动村民脱贫致富。”十九大代表、海南春光食品有限公司董事长兼总经理黄春光认为。

21年前，黄春光以仅有的3万元创办了春光公司，该公司立足椰乡资源，发展农产品深加工，打造海南特色农产品品牌，并带动广大农民群众增收致富，已发展成中国椰子类食品龙头企业，产品出口达50多个国家和地区。

“辣度在世界辣椒之中位居第二位的黄灯灯笼椒，在全世界一般只适宜在海南岛南部生长，而在陵水种植出来的黄灯灯笼椒又辣又香，是不可多得的好宝贝。”黄春光说，如果能够将陵水种植出来的黄灯灯笼椒制成富有海南

乡土气息的辣椒酱，一定很畅销。

“五星村大概还有160亩连片的土地可以利用，回去以后我立即发动村民以土地入股的方式加入合作社。同时，我们已经向县里面申请一笔支持合作社发展的基金，预计不久就可以下拨了。”黄丽萍说。

“有十九大报告精神指引，村企合作一定能带动更多的村民脱贫致富。”黄春光信心满满。

（本报北京10月22日电）

### 苦干实干， 脱真贫真脱贫

◀上接A01版

#### 凝心聚力实干担当

“家里有人出去打工吗？现在在加种了多少棵槟榔树？橡胶开割了吗？”走进贫困户家，长征镇帮扶干部都会弄清这些“琐碎”的问题。

长征镇党委书记邵正斌说：“十九大报告指出，要坚持精准扶贫、精准脱贫。那么，谁家穷？为啥穷？这两个问题如果不摸清楚，就不能做到真扶贫，扶真贫。”

经过3年的探索和实践，琼中通过建档立卡大数据找准“穷根”，走出了一条精准识别、精准帮扶、精准退出、动态管理的脱贫特色路子，制定出台了《琼中2016年扶贫对象动态调整和建档立卡信息采集录入工作方案》，实行“村申报、乡镇初审、扶贫部门复核”的三级联审机制，确保各项数据真实、准确、全面。

10月22日下午，在临高县调楼镇隆道村博六田洋，一群大肥鹅正摆动着身躯，在湿地里悠然啄草。

10月初，村里的第一批鹅已卖出去1300只，收入达23多万元。隆道鹅养殖专业合作社理事长曾扬又带着贫困户购进了第二批2000只小鹅，滚动养殖。

“十九大报告指出，中华民族伟大复兴，绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的。”曾经是贫困户的曾扬说，脱贫攻坚也一样，没有捷径可走，必须苦干加实干。他一定要带着贫困户下一番工夫，把帮扶单位提供的“扶贫鹅”变成小康路上的“致富鹅”。

省扶贫办负责人表示，海南的扶贫工作任务艰巨，需要大家凝心聚力，付出更大的努力，才能打赢这场脱贫攻坚战。

脱真贫、真脱贫，要的是真干、实干、会干、干好。

（综合本报记者来稿）



# 乡村振兴，让老乡生活更美好

◀上接A01版

中西部和农村教育明显加强”高度概括了五年来我国教育的发展成就，这五年，海南教育事业也取得了长足进步，教育保障水平不断提升，教育公平程度和教育质量大幅提高，特别是贫困、农村地区学校办学条件得到明显改善。

“但是我们在调研中发现，农村教育特别是农村义务教育仍然是海南教育的突出短板，主要体现在农

村教育总体质量不高，师资队伍较为薄弱。”曹献坤代表说，海南全省教育系统将高度重视农村义务教育，着力提升农村义务教育质量，加强农村中小学教师队伍建设，建立引导优秀教师到农村地区长期从教的机制，推动城乡义务教育一体化发展，同时，以培养新型农民为目标，加强农村职业教育和技能培训，切实增强教育为农村建设发展服务的能力。

“十九大报告指出要培养造就一支懂农业、爱农村、爱农民的‘三农’工作队伍，非常重要。”郝朝运代表认为，农村产业的兴旺，离不开科技的重要支撑作用，要让农业科技变成百姓手里的真金白银，科技成果转化为关键一环。需要鼓励更多有志青年返乡创业，将新技术、新知识带到农村，造就一批有能力、懂技术的致富带头人，形成以点带面的示范作用。

乡村振兴，农村基层党组织建设非常重要。十九大报告指出，加强农村基层基础工作，培养造就一支懂农业、爱农村、爱农民的“三农”工作队伍。“要把党员的先锋模范作用充分发挥出来。”黄丽萍代表表示，村“两委”班子要团结一致，把村民充分组织起来合力发展，就像石榴籽一样紧紧抱在一起，撸起袖子加油干，一起奔小康，过上美好生活。

（本报北京10月22日电）



10月22日 北京

十九大代表颜业岸：

### 创作有血有肉的时代精品



从走进人民大会堂，到聆听十九大报告，再到学习讨论，在京的这几天里，我感到十分自豪和激动。3万多字的报告，字里行间都传递给我一个信息：国家很强大，人民很幸福。这种自豪感，更加激发了我的创作灵感，让我更有信心推动海南本土文艺创作再上新高度。

我是琼海市嘉积中学的一名舞蹈教师，曾带领学生在各种舞蹈竞赛中屡获大奖，也曾登上央视春晚舞台，走进悉尼歌剧院、奥地利维也纳金色大厅，走进联合国总部演出。我关注到，十九大报告对繁荣发展社会主义文艺，推动文化事业和文化产业发展作出部署，其中关于“提升文艺原创力，推动文艺创新”的论述尤其吸引着我。我认为，这对青年文艺工作者来说，既是鼓舞也是鞭策。中华民族有五千年的灿烂文化，完全可以向世界展现我们的民族自豪感和自信心。

海南也有很多艺术题材可以挖掘，今后，我将扎根人民，扎根本土，创作出更多反映美好新海南的文艺作品。

本报特派记者 金昌波 整理